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Do czego to stuzy?
Opisywany prosty uktad przeznaczony jest
dla posiadaczy samochodéw. Nie trzeba ni-
kogo przekonywaé, ze pamieé ludzka jest
zawodna. Jednym z objaw6w sg bledy zwig-
zane z wlaczaniem $wiatel samochodo-
wych. W wielu samochodach obwody Swia-
tel mijania sa niezalezne od polozenia sta-
cyjki, a roztargnieni uzytkownicy zapomi-
najg wytaczy¢ swiatta po skoriczonej jez-
dzie. Pozostawienie wiaczonych na kilka
godzin Swiatel mijania oznacza catkowite
roztadowanie akumulatora. Jeszcze gorzej
bywa w okresie zimowym w ciggu dnia, gdy
ktos zaczyna jazde i nie wiaczy Swiatet. Mo-
ze to oznacza¢ mandat. Obserwacja ulic
w tej porze roku przekonuje niezbicie, ze
wielu kierowcéw zapomina wiaczy¢ Swiatla
na czas jazdy.

Opisywany uklad zasygnalizuje zaréwno
koniecznos¢ wlaczenia swiatel na czas jazdy,
jak i ich wylaczenia po jej zakoriczeniu. Do-
datkowy przetacznik pozwala wylaczy¢ sy-
gnalizator “wlacz swiatta” na okres letni, gdy
nie ma obowigzku uzywania Swiatet mijania
w dziefi.

Koniecznos¢ wylaczenia Swiatet po zga-
szeniu silnika sygnalizowana jest dZwigkiem
ciggltym, natomiast o koniecznosci wlaczenia
Swiatet na czas jazdy przypomina migajaca
dioda LED, a gdy to nie pomoze, po pewnym
czasie odzywa si¢ brzgczyk.

Jak to dziata?

Zasada dzialania uktadu jest bardzo prosta.
Rysunek 1 pokazuje sposéb dotaczenia sy-
gnalizatora. Jego dzialanie jest w sumie bar-
dzo proste. Oto cztery mozliwe stany i reak-
cje uktadu.

1. Spoczynek: S1, S2 otwarte — brak reakcji.

2. Jazda, swiatta wlaczone: S1, S2 wiaczone
— brak reakcji.
3. Jazda, Swiatlta nie wlaczone: S1 wiaczony,
S2 otwarty — miganie diody LED i dZwigk
przerywany.
4. Koniec jazdy, swiatta nie wylaczone: S1
otwarty, S2 zwarty — dZwigk ciagly.

Takie zadania realizuje uktad, ktérego
schemat elektryczny pokazany jest na rysun-

Rys. 1 Schemat blokowy

ku 2. Gdy swiatta pozostaja wiaczone po wy-
faczeniu silnika (kluczyka w stacyjce), wtedy
w punkcie P1 wystepuje napiecie akumulato-
ra, a w punkcie P napigcie jest réwne zeru.
Przewodzi wtedy tranzystor T3, polaryzowa-
ny przez rezystor R7. Brzeczyk piezo z gene-
ratorem Y1 wydaje ciagly dZzwigk.

Gdy natomiast silnik zostanie wtaczony,
a Swiatla nie, wtedy w punkcie P pojawi si¢ na-
piecie, a punkt P1 bedzie na potencjale masy.

Jesli zwora JP1 bedzie wykonana, zacznie
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Rys. 2 Schemat ideowy
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elementy C1, R4, T2. W pierwszej chwili po
przekreceniu kluczyka w stacyjce kondensa-
tor C1 bedzie pusty. Zacznie si¢ on pomatu
fadowac pradem ptynagcym w obwodzie emi-
ter-baza T2, R4, C1. Przeplyw pradu bazy
spowoduje otwarcie tranzystora T2, ktory za-
blokuje wiaczenie brzgczyka. Prad bazy T2
bedzie stopniowo si¢ zmniejszal i w koncu
tranzystor T2 zostanie zatkany. Umozliwi to
prace tranzystora T1. Wartos¢ R6 jest tak do-
brana, by w czasie, gdy dioda D4 swieci, na-
piecie na R6 wynosito ponad 0,6V (1...2V)
i by przewodzit tranzystor T1. Brzeczyk Y1
bedzie wigc tym razem odzywat si¢ w trybie
przerywanym w rytm wyznaczany przez mi-
ganie diody D4.

Poniewaz prad fadowania C1 bedzie ma-
lal stopniowo, stopniowo bedzie tez zamykat
sie T2. Oznacza to, ze po pewnym czasie
op6Znienia, brzeczyk Y1 wiaczy si¢ stopnio-
wo, a nie od razu peitng glosnoscig. Pozwoli
to kierowcy bezstresowo zareagowaé — wia-
czy¢ swiatla mijania.

O ile po zakoriczeniu jazdy samochodem
brzgczyk odzywa si¢ natychmiast, o tyle na
jej poczatku, gdy samochdd jest by¢ moze
juz w ruchu, sygnalizacja odbywa si¢ W spo-
s6b tagodny i stopniowy.

Wyjasnienia wymaga jeszcze obecnosé
kilku elementéw. Dioda D3 jest potrzebna,
by szybko i skutecznie roztadowaé konden-
sator C1 po wylaczeniu stacyjki. Rezystor R3
decyduje, przy jak matym pradzie zacznie si¢
zamykaé T1 (otwieraé¢ T1). W zasadzie war-
toS¢ R3 mozna zwigkszy¢, nawet do
1...2,2MQ, jednak przy bardzo duzej warto-
$ci, ewentualny prad uptywu C1, pracujacego
w trudnych warunkach moze powodowac
otwarcie T2 i zablokowanie brzgczyka w try-
bie “wlacz swiatta”.

W uktadzie przewidziano rezystor R8, by
zmniejszy¢ gtosnos¢ brzeczyka. W uktadzie
modelowym okazal si¢ on niepotrzebny.
Gdyby jednak kto$ chciat ograniczy¢ glo-
$nos¢ stosujac R8, najprawdopodobniej musi
tez doda¢ kondensator C2 (niektdre brzeczy-
ki piezo nie chca pracowacé z szeregowym re-
zystorem, a bez takiego kondensatora).

W praktyce glosnos¢ brzgczyka mozna
zmniejszy¢, zaklejajac czgsciowo jego otwor
wylotowy tasma klejaca.

Elementy R1, R2, R9, R10, D1, D2 prze-
widziano na wszelki wypadek. W wersji pod-
stawowej nie bedg montowane.

Montaz i uruchomienie
Uktad mozna zmontowaé na niewielkiej ptyt-
ce drukowanej, pokazanej na rysunku 3.
Montaz nie sprawi trudnosci nawet mniej za-
awansowanym elektronikom.

Uktad zmontowany ze sprawnych ele-
mentéw nie wymaga zadnego uruchomiania
i od razu bedzie pracowal poprawnie. Trzeba
tylko uwzglednié, ze kondensator elektroli-
tyczny C1 moze by¢ rozformowany, czyli

prad uptywu bedzie duzy, a przez to na po-
czatku czas op6Znienia sygnatu “wiacz swia-
tta” moze by¢ zaskakujaco duzy. Gdy kon-
densator C1 pozostanie przynajmniej godzi-
ne¢ pod napigciem, zaformuje si¢ i czas zwlo-
ki ostatecznie si¢ ustali.

Aby unikng¢ takiej drobnej niespodzian-
ki, warto zaformowaé C1 przed wlutowa-
niem w uktad. W tym celu wystarczy dota-
czy¢ go do Zrédia napigcia 12...16V na co
najmniej godzing.

Wartosé rezystora R6 zostata dobrana, by
poprawnie wspéipracowac z migajacymi dio-
dami LED firmy Kingbright rodziny L-56.

Gdyby w uktadzie zostala zastosowana
inna dioda migajaca o znacznie mniejszym
pradzie pracy, nalezy zwigkszy¢ wartos¢ R6,
by w czasie swiecenia diody D4 spadek na-
pigcia na R6 wynosit 1...2V.

Rys. 3 Schemat montazowy

Mozna tez zwigkszyé znacznie wartos¢
R6 (np. 220Q...1kQ), a R5 zastapi¢ zworg.
Wtedy prawie caty prad diody D4 bedzie pty-
nat przez zlagcze E_B tranzystora T1, co jed-
nak jest dopuszczalne, poniewaz wedlug ka-
talogu szczytowa wartos¢ pradu bazy tranzy-
stora BC558 wynosi 200mA. Po takiej opera-
cji moze si¢ jednak okazad, ze trzeba bedzie
zmniejszy¢ wartoS¢ R4 i zwiekszy¢ C1.

Gotowy modul mozna przetestowaé
w ukladzie z rysunku 4. Jak widaé, przetacz-
niki podaja na punkty P, P1 albo plus zasila-
nia, albo mas¢. Odpowiada to sytuacji w sa-
mochodzie, gdzie przy otwartym wytaczniku
prad moze ptynac¢ do masy przez odbiorniki
(zar6wki) — poréwnaj rysunek 1. Gdyby do
testow zostaly uzyte przetaczniki podajace
jedynie plus zasilania, uktad nie méglby pra-
cowacé poprawnie.

Gotowy uktad moze byé umieszczony
w samochodzie w dowolnym miejscu,
a przewody potaczeniowe nie muszg bycé
grube. Podczas montazu nalezy jednak wy-
eliminowa¢ mozliwosci jakichkolwiek
zwar¢. Zwarcie do masy przewodéw dota-
czonych do punktéw P, P1 w najlepszym
wypadku spowoduje spalenie bezpiecznika,
W najgorszym moze nawet spowodowac
pozar instalacji.

Ze wzgledu na trudne warunki pracy
w samochodzie — drgania oraz zmiany tem-
peratury i wilgotnosci — uktad powinien by¢
zmontowany bardzo solidnie i zabezpieczony

przed wptywem wilgoci, na przyktad przez
zalanie silikonem lub kilkakrotne pomalowa-
nie lakierem izolacyjnym. Jest to bardzo
wazna sprawa, decydujagca o praktycznej
wartosci uktadu.
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Przy izolacji uktadu trzeba jednak wziaé
pod uwage zwore JP1. Jak na razie obowig-
zek jazdy z wiaczonymi w dzien swiattami
mijania dotyczy tylko okresu jesienno-zimo-
wego. Wtedy nalezy zewrze¢ JP1. Cho¢ ja-
zda z wlaczonymi Swiattami przez caty rok
jest jak najbardziej godna polecenia, na czas
wiosny i lata sygnalizacje “wlacz Swiatta”
mozna zablokowaé, rozwierajagc JP1. Choc
operacja zwierania i rozwierania JP1 bedzie
przeprowadzana co najwyzej dwa razy w ro-
ku, nalezy ja uwzgledni¢ podczas zabezpie-
czania modutu przed wilgocig. W zastawie
AVT-2457 przewidziano zwor¢ w postaci
jumperka, ale kto chce, moze wykorzysta¢
jakikolwiek przetacznik dwupozycyjny do-
taczony za pomocg kawatka kabla (model
pokazany na fotografii odbiega nieco od
plytki z rysunku 3, migdzy innymi wiasnie
brakiem zwory JP1).

Piotr Gorecki

Wykaz elementow

R3 220kQ
Rd MQ
RSR7 ... 22kQ
R6 3Q
. Zwora
Cl e 4,7TuFA6V
D3D5D6 ... 1N4148
D4 .. LED migajaca
JP1 trzy szpilki i jumper
T8 BC558
Y o piezo z gen. 12V
RIRIO ...t nie montowac
R2,R9 .......... ...l nie montowac
C2 nie montowaé
DID2 ... nie montowac
Elementy R1, R2, R9, R10, G2, D1, D2 nig wchodza
w sktad kitu AVT-2457

dostepny w sieci

kit szkolny AVT-24
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